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פורים הוא החג היחיד בו אנו מתחפשים, עוטים מסכות, מרעישים ברעשנים ורוקדים. חג פורים 
הוא חג שכל כולו שמחה ופריצת גבולות.

בתרבויות רבות מקובל לקיים קרנבלים הנחשבים כ-'טקס היפוך'. הקרנבל הוא חג המוני המתאפיין 
החברתיים  הסדרים  את  להפר  הזדמנות  הוא  הקרנבל  המוניים.  ומשחקים  ריקודים  במסכות, 
המקובלים, להתנסות בתפקידים אחרים, להתחזות לבני מעמד אחר ולחוות את מה שאסור בשגרה. 
לאחר חוויות הצחוק וההתפרקות, חוזרים אל הסדר הקודם, אל הקודים החברתיים הקבועים, אל 

המציאות והשגרה.

שינויי  התחזות,  התחפשות,  על  מבוססת  כולה  העלילה  היפוכים.  של  סיפור  היא  אסתר  מגילת 
תפקידים וניגודים. רק בסיום הקריאה, אנו מגלים שההיפוכים וההתחזות מובילים לבירור ואישור 

הזהות של כל אחד ואחת מגיבוריה.

← כרטיסיות עם פסוקי המגילה.

← דפי מקורות.

1  הכרת סיפור המגילה.
2  לימוד שינוי נקודת המבט ככלי לאמפתיה והזדהות עם האחר.

3  התייחסות לבחירות אישיות, הכרעות גורליות ויציאה מהתלם כביטוי לבגרות ואחריות. 

מטרות

ציוד דרוש

הקדמההקדמה

ִׂמחְהָ, ומּאֵבֵלֶ ליְוםֹ טובֹ'  'והְחַדֶֹשׁ אשֲֶׁר נהֶפְךְַּ להָםֶ מיִגָּוןֹ לשְ
)אסתר ט, 22(

ונהפוך הוא
כיתות ה'-ו' 
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←  נקרא יחד את סיפור ביקורו של הרב קוק בפוריה )נספח א'(. 
    נתמקד ביכולת להיכנס לנעלי האחר, גם כאשר הוא הפוך ממני.

2. משימה כיתתית – היכרות עם סיפור המגילה

1. פתיחה במליאה - סיפור 'נהפוך הוא' 

מהלך השיעור

לרבנים ולחלוצים היו אורחות חיים שונים מאד זה מזה. מדוע לרבנים היה חשוב להכיר ולהתקרב 
אל החלוצים?

אילו פעולות עשה הרב קוק כדי ליצור יחסי קרבה בינו לבין החלוצים? אילו מהפעולות היא פעולת 
'ונהפוך הוא'? 

לפי דברי הרב קוק גם הריקוד הוא אמצעי לשנות, ואולי להפוך, נקודת מבט – מתי חשוב לראות 
דברים מנקודת מבט אחרת?

מי הייתם רוצים שיראה את הדברים מנקודת המבט שלכם? עם מי הייתם רוצים להחליף מקומות?

←  נחלק את הכיתה לצוותים )זוגות / קבוצות קטנות( וניתן לכל צוות ציטוט מהמגילה )נספח ב' - 
     כרטיסייה אחת  לכל צוות(. נבקש להסתובב בכיתה ולחפש את הצוות שמחזיק את הציטוט המקביל 
     לציטוט שלהם אך הפוך ממנו.   * לתשומת לב המורה: הפסוקים המקבילים מובאים בנספח זה ליד זה.

←  אפשר לבקש מהתלמידים לתלות את זוג הפסוקים על הלוח ולהוסיף כותרת המסבירה את  
    השינוי / המצביעה על מי חווה את ההיפוך.

 
   שיח מסכם     נדגיש את הבדל בין שינויים כפויים או לא מתוכננים )אחשוורוש, המן, העיר   

   שושן( לבין שינויים שנעשו באופן יזום ואקטיבי )מרדכי ואסתר(.

מהלך השיעור
כיתות ה'-ו' 

  שאלות לדיון

       כל הדמויות המרכזיות במגילה חוו שינוי. אילו מהשינויים הוא היפוך לדעתכם?

       מה גורם להיפוך אצל אחשוורוש ואצל המן? אילו תכונות שלהם מובלטות בסיפור?

מה לומדים על מרדכי ואסתר מההיפוך שהם עושים?

מדוע דבר והיפוכו מסופרים במגילה באותן המיליםבאותן המילים?

שאלות לדיון     
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←  הציעו רעיונות לאירוע / שעת 'ונהפוך הוא' )ההיפוך יכול להיות במיקום פיזי,  בכניסה לנעליים 
של אדם אחר, בשיעור או בהפסקה(.

       נדון בשאלה: מהם הרווחים )והמחירים( של ביצוע היפוך כזה?

4. פעילות סיכום

דגשים למורה       חשוב שכמה שיותר תלמידים יוכלו לקחת חלק באירוע. 
 

                                      נרשום את ההצעות על הלוח. 

נקרא יחד פסוקים מסוף המגילה בהם אסתר ומרדכי קובעים כיצד יש לציין את פורים. 
)נוודא שהמילים ברורות, והמסר המילולי הובן(  

3. לימוד בחברותא – ייחודו של חג פורים

←  נקרא מדבריו של טבנקין ונדון בשאלות )נספח ג'(. 

    שיח מסכם      מה חג הפורים מוסיף לחיינו בשונה מחגים אחרים? )נחדד את החשיבות והערך  
    של צחוק וגם רצינות, קל וגם כבד, על מנת לחוות את המציאות במלואה ועל מורכבויותיה( 

←  באילו סיטואציות בחיים שלנו חשוב לעשות 'נהפוך הוא' מדי פעם?

אֲחַשְׁורֵוֹשׁ  הַמֶּלךְֶ  בּכְלָ-מְדִינוֹת  אֲשֶׁר  הַיּהְוּדִים,  כּלָ  אֶל  סְפָרִים  ויַּשְִׁלחַ  הָאֵלּהֶ;  אֶת-הַדְּבָרִים  מָרְדֳּכיַ,  ויַּכִתְּבֹ  כ 

הַקְּרוֹביִם, והְָרְחוֹקִים. כא לקְַיּםֵ, עֲליֵהֶם להְִיוֹת עשִֹׂים אֵת יוֹם אַרְבָּעָה עָשָׂר לחְדֶֹשׁ אֲדָר, ואְֵת יוֹם-חֲמִשָּׁה עָשָׂר 

ֹיבְיֵהֶם, והְַחדֶֹשׁ אֲשֶׁר נהְֶפַּךְ להֶָם מִיּגָוֹן לשְִׂמְחָה,  בּוֹ:  בּכְלָ שָׁנהָ, ושְָׁנהָ. כב כּיַּמִָים, אֲשֶׁר-נחָוּ בָהֶם הַיּהְוּדִים מֵא

וּמֵאֵבֶל ליְוֹם טוֹב; לעֲַשׂוֹת אוֹתָם, ימְֵי מִשְׁתֶּה ושְִׂמְחָה, וּמִשְׁלחַֹ מָנוֹת אִישׁ לרְֵעֵהוּ, וּמַתָּנוֹת לאֶָביְנֹיִם. כג וקְִבֵּל, 

הַיּהְוּדִים, אֵת אֲשֶׁר-הֵחֵלּוּ, לעֲַשׂוֹת; ואְֵת אֲשֶׁר-כּתַָב מָרְדֳּכיַ, אֲליֵהֶם. כד כּיִ הָמָן בֶּן-הַמְּדָתָא הָאֲגגָיִ, צרֵֹר כּלָ-

הַיּהְוּדִים--חָשַׁב עַל-הַיּהְוּדִים, לאְַבְּדָם; והְִפִּל פּוּר הוּא הַגּוֹרָל, להְֻמָּם וּלאְַבְּדָם.  כה וּבְבאָֹהּ, לפְִניֵ הַמֶּלךְֶ, אָמַר 

עִם-הַסֵּפֶר, ישָׁוּב מַחֲשַׁבְתּוֹ הָרָעָה אֲשֶׁר-חָשַׁב עַל-הַיּהְוּדִים עַל-ראֹשׁוֹ; ותְָלוּ אתֹוֹ ואְֶת-בָּניָו, עַל-הָעֵץ. 

מגילת אסתר פרק ט', פסוקים כ-כ"ה
מקורות  ללימוד
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לפני למעלה ממאה שנים יצאה משלחת רבנים, בהובלת הרב אברהם יצחק הכהן קוק, לפגוש קבוצות 

חלוצים שהקימו מושבות בגליל. המסע היה יוזמה מפתיעה ובלתי צפויה של הרבנים הזקנים מירושלים, 

מאחר והרבנים והחלוצים נפגשו לעיתים רחוקות ואף התרחקו אלה מאלה. הרב קוק קיווה שהמפגש 

בין הצדדים יקרב אותם זה לזה. 

בעבודה  הכרוך  המאמץ  על  השיתופיים,  החיים  אורחות  על  למדו  למושבה,  ממושבה  סיירו  הרבנים 

החקלאית ועל המסירות של הצעירים להקמת קהילות בתנאים של מחסור וצמצום.

הרבנים המבוגרים הזכירו לרבים מהחלוצים את בתי הוריהם ואת המסורת אותה עזבו וביקשו לשנות. 

המפגש עם הרבנים עורר בחלוצים זכרונות חמים של בית אבא ואמא - שבתות, חגים, מנגינות, מאכלים 

וסיפורים. 

קבלת הפנים שערכו החלוצים לרבנים היתה מנומסת אך קרירה. שני הצדדים חשו היטב בהבדלים 

באורחות החיים - רבנים זקנים מול חלוצים צעירים, לומדי תורה מול עובדי אדמה, מי שנשארו בערי 

הצליחו  והחלוצים  הרבנים  מהמקרים  בחלק  בחוץ.  כבישים  וסללו  אבנים  שסיקלו  מי  מול  הקודש 

את  ללמד  או  ליישוב,  בית-כנסת  להוסיף  שמעוניינים  מי  שישנם  ולגלות  לשוחח,  השוני,  על  להתגבר 

הילדים הקטנים מנהגים או מסורות מבית הוריהם. לעיתים רחוקות היו גם מי ששמחו להיעזר ברבנים 

להפוך חלק מהמטבחים לכשרים.

באחד הערבים הגיעה משלחת הרבנים אל חוות פוריה. החלוצים היו בשיאו של ערב שירה וריקודים. 

להפתעת החלוצים, הצטרף הרב קוק למעגל, ואף רקד ושר עימם שירי מולדת. בשלב מסוים פנה הרב 

אל אחד החלוצים במעגל, וביקש ממנו לצאת איתו החוצה.

"בוא נתחלף" אמר הרב לשומר.

"נתחלף?" התפלא השומר.

"אתה תיתן לי את בגדי השומר שלך, הכפייה, העקאל ואפילו הרובה, ואתה תלבש את בגדי הרב שלי 

- המעיל, המגבעת… אתן לך גם את המשקפיים אם תרצה" ענה לו הרב בחיוך.

וכך חזרו השניים למעגל הרוקדים. בחור צעיר וגבוה עם מכנסיים שמגיעים בקושי לקצה מגפי השומר 

למרכז  נכנס  ורובה,  כפייה  עם  הזקן  הרב  ואילו  השחורה,  המגבעת  תחת  מפזז  העבה  ושפמו  שלו, 

המעגל ופרץ בריקוד סוער, כאשר הזקן והפיאות שלו מתבדרים ברוח, והרובה מוחזק היטב בשתי ידיו.

הרב, מתנשף  עצר  הריקוד  בסוף  ארוכה.  יחדיו שעה  רקדו  זה  בבגדיו של  זה  לבושים  והשומר  הרב 

ומכריז: "אחים יקרים! מהי מעלת הריקוד? בשעה שאדם רוקד, מכח הריקוד הוא מתרומם מעל פני 

האדמה. בשעה שהוא מתרומם מעל פני האדמה, הוא רואה דברים אחרת לגמרי ממה שראה בזמן 

שרגליו היו על הקרקע, הצטרפו  אחים לריקוד". 

ביקור הרב קוק במושבות החלוצים
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מקורות ללימוד

לפני למעלה ממאה שנה יצאו אל מושבות הגליל קבוצה של רבנים בהובלת הרב אברהם יצחק הכהן 
קוק. המסע היה יוזמה מפתיעה ובלתי צפויה. החלוצים והרבנים לא נהגו להיפגש אלה עם אלה. 
ניתן לומר שהם אף נטו לשמור מרחק. הרב קוק קיווה שמפגש בין הצדדים יקרב אותם זה לזה. 
הוא קיווה לגרום לחלוצות ולחלוצים לאמץ חלק ממנהגי היהדות; לא פחות מכך, רצה הרב קוק 

שהרבנים יכירו ויעריכו את עבודתם ההתיישבותית־חקלאית הקשה.

קבוצת הרבנים סיירה מישוב לישוב, ממושבה למושבה. הרבנים למדו על חיים שיתופיים, על 
המאמץ הכרוך בעבודה החקלאית ועל המסירות של החברות והחברים הצעירים להקמת קהילה 

בתנאים של מחסור ושל צמצום. הרבנים הכירו קהילה בה הנשים שותפות בעבודה ובהנהגה. 
עבור החלוצים המפגש עם הרבנים הזכיר לרבים מהצעירים והצעירות את הבתים שהם עזבו, ואת 

המסורת שהם ביקשו לשנות.

במושבות רבות קבלת הפנים לרבנים הייתה מנומסת אך קרירה. שני הצדדים התמקדו בעיקר 
בשונות שבין שתי הקבוצות ובמרחק שביניהן. לפעמים הצליחו הרבנים להיכנס לשיחה ולגלות איך 

חגגו בקהילה החלוצית שבתות וחגים באופן ייחודי. 

המפגש שהתקיים ביישוב פּוֹריִָּהּ היה מיוחד במינו: חלוצי פּוֹריִָּהּ בילו את הערב שלהם במפגש של 
כל החברות והחברים שהסתיים, כבדרך כלל, בשירה ובריקודים. לפתע הצטרף אל מעגל הרוקדים 

אחד הרבנים; כך גילו החלוצים/ות כי משלחת הרבנים הגיעה אליהם. הרב נשאר עם הרוקדים 
שרקדו ושרו שירי מולדת. פתאום פנה הרב אל אחד השומרים שהיה במעגל, וביקש ממנו לצאת 

איתו החוצה. 

״בוא נתחלף״, אמר הרב לשומר.

״נתחלף?״, התפלא השומר.

״תן לי את בגדי השומר שלך, את הכפייה, את העקאל ואפילו את הרובה, ואתה תלבש את בגדי 
הרב שלי – המעיל, המגבעת... אתן לך גם את המשקפיים אם תרצה״, ענה לו הרב בחיוך.

וכך חזרו השניים למעגל הרוקדים. בחור צעיר וגבוה עם מכנסיים המגיעים בקושי לקצה מגפי 
השומר שלו, ועם שפמו העבה מפזז תחת מגבעתו השחורה, ואילו הרב הזקן בכפייה ועם רובה 

בידו, נכנס למרכז המעגל ופרץ בריקוד סוער, כאשר פאותיו וזקנו מתבדרים ברוח, והרובה מוחזק 
היטב בשתי ידיו. 

הרב והשומר, לבושים זה בבגדיו של זה, רקדו יחד שעה ארוכה. בסוף הריקוד עצר הרב ואמר בעודו 
מתנשף: ״מהי מעלת הריקוד? בשעה שאדם רוקד, מכוח הריקוד הוא מתרומם מעל פני האדמה. 

בשעה שהוא מתרומם מעל פני האדמה, הוא רואה דברים באור שונה לגמרי ממה שראה בזמן 
שרגליו היו על האדמה... הצטרפו  אחים לריקוד״. ]...[



נספח ב'

ידָוֹ;  מעֵלַ  אתֶ-טבַעַּתְוֹּ,  המַּלֶךְֶ  ויַסָּרַ 

האָגֲגָיִ--צרֵֹר  בןֶּ-המַּדְָתאָ  להְמָןָ  ויַתִּּנְהָּ, 

היַהְּודִּים. )ג, 10(

ַׂק  ש ויַלִּבְשַּׁ  אתֶ-בגְּדָָיו,  ֳּכיַ  מרְָד ויַקִּרְַע 

זעְקָהָ  ויַזִּעְקַ  העָיִר,  בתְּוךְֹ  ויַצֵּאֵ  ואָפֵרֶ; 

גדְולֹהָ ומּרָָה. ב ויַבָּואֹ, עדַ לפִנְיֵ שַׁערַ-

המַּלֶךְֶ,  אלֶ-שַׁערַ  לבָואֹ  איֵן  כיִּ  המַּלֶךְֶ: 

ָׂק. )ד, 1-2( בלִּבְושּׁ ש

אשֲֶׁר  איִשׁ,  אלֶ-המַּלֶךְֶ:  המָןָ,  ויַאֹּמרֶ 

ֹ. יבָיִאוּ לבְושּׁ מלַכְותּ,  המַּלֶךְֶ חפָץֵ ביִּקרָו

המַּלֶךְֶ; וסְוסּ, אשֲֶׁר רָכבַ  אשֲֶׁר לבָשַׁ-בוֹּ 

מלַכְותּ,  כתֶּרֶ  נתִןַּ  ואַשֲֶׁר  המַּלֶךְֶ,  עלָיָו 

עלַ-ידַ- והְסַוּסּ,  הלַבְּושּׁ  ונְתָוןֹ   .ֹ ברְּאֹשׁו

ָׂרֵי המַּלֶךְֶ הפַּרְַתמְּיִם, והְלִבְיִּשׁוּ  איִשׁ משִּ

ביִּקרָוֹ;  חפָץֵ  המַּלֶךְֶ  אשֲֶׁר  אתֶ-האָיִשׁ, 

העָיִר,  ברְִּחובֹ  עלַ-הסַוּסּ,  והְרְִכיִּבהֻוּ 

אשֲֶׁר  לאָיִשׁ  ֶׂה  יעֵשָ ככָּהָ  לפְנָיָו,  וקְרְָאוּ 

ֹ. )ו, 7-9( המַּלֶךְֶ חפָץֵ ביִּקרָו

והְעָיִר שׁושָּׁן נבָוכֹהָ. )ג, 15(

כי איֵן אסֶתְרֵּ, מגַדֶֶּת מולֹדְַתהָּּ 

ואְתֶ-עמַּהָּ, )ב, 20(

העֶבֱיִר  אשֲֶׁר  אתֶ-טבַעַּתְוֹּ,  המַּלֶךְֶ  ויַסָּרַ 

אסֶתְרֵּ  ֶׂם  ותַשָּ ֳּכיָ;  למְרְָד ויַתִּּנְהָּ,  מהֵמָןָ, 

ֳּכיַ, עלַ-ביֵּת המָןָ. )ח, 2( אתֶ-מרְָד

בלִּבְושּׁ  המַּלֶךְֶ,  מלִפִּנְיֵ  יצָאָ  ֳּכיַ  ומּרְָד

מלַכְותּ תכְּלֵתֶ וחָורּ, ועַטֲרֶֶת זהָבָ גדְּולֹהָ, 

ותְכַרְִיךְ בוּץּ ואְרַגְמָּןָ;  )ח, 15(

ואְתֶ-הסַוּסּ,  אתֶ-הלַבְּושּׁ  המָןָ  ויַקִּחַּ 

ברְִּחובֹ   ,ּ ויַרְַּכיִּבהֵו ֳּכיָ;  אתֶ-מרְָד ויַלַּבְשֵּׁ 

ֶׂה לאָיִשׁ  העָיִר, ויַקִּרְָא לפְנָיָו, ככָּהָ יעֵשָ

ֹ. )ו, 11-12( אשֲֶׁר המַּלֶךְֶ חפָץֵ ביִּקרָו

ותַאֹּמרַ--אםִ- המַּלַכְהָּ,  אסֶתְרֵּ  ותַעַּןַ 

ואְםִ-עלַ- המַּלֶךְֶ,  בעְּיֵניֶךָ  חןֵ  מצָאָתיִ 

בשְִּׁאלֵתָיִ,  נפַשְִׁי  תּנִתָּןֶ-ליִ  טובֹ:  המַּלֶךְֶ 

ועְמַּיִ,  אנֲיִ  נמִכְרְַּנוּ  כיִּ  בבְּקַשָָּׁתיִ.  ועְמַּיִ 

להְשְַׁמיִד להַרֲוגֹ ולּאְבַדֵּ; ואְלִוּּ לעַבֲדִָים 

איֵן  החֶרֱַשְׁתיִּ--כיִּ   ,ּ נמִכְרְַּנו ולְשְִׁפחָותֹ 

ֹוהֶ, בנְּזֵקֶ המַּלֶךְֶ. )ז, 3-4( הצַרָּ שׁ

ָׂמחֵהָ. )ח, 15( והְעָיִר שׁושָּׁן, צהָלֲהָ ושְ

V

מכון 
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ארכיון החגים הקיבוצי



לימוד בחברותא

נספח ג'

מהו פורים? יום מרוכז לצחוק... יום אחד הוא בשנה שבו רשאים יהודים לצחוק בכל לב, להתחפש, 

לאכול "אזני המן"... הצחוק צורך אנושי הוא. האדם אינו רק יצור טראגי. החיים יודעים את הרציני 

ויודעים את המגוחך.

והיהודים  ועד כוש, אבל טיפש היה.  יום הצחוק במלך, שאמנם מלך מהודו  היהודים קשרו את 

צוחקים מן הטיפש. כל זה נתקשר באגדה היסטורית, בפורענות גדולה ובנס גדול שאירע בסופה 

וליהודים עמדו רווח והצלה.

העיקר שיש יום שכולו קודש לשמחה קלה, להתחפשות, להילולה ולחינגה. זהו קרנבל יהודי. יום 

חופש לצחוק אנושי...

ומעניין: פורים היה מקור לכוחות יצירה גדולים בעם, גם ליצירה החילונית. הרבה ממה שנחנק כל 

ימות השנה מצא פורקן בחג הזה... לחיים הרציניים שייך גם משהו מהקל. אדם שאינו יודע מה 

זה קל, לא יבין גם מה זה כבד. ולעם שסבל ייסורים יש ביום כזה ערך נוסף לפורקן ה"פורים"... גם 

קלות הראש יכולה להשיג רמת תרבות גבוהה.

יצחק טבנקין שיחה עם פעילי תרבות

מהם המאפיינים המיוחדים של פורים לפי טבנקין? אילו ממנהגי החג מבטאים את המאפיינים הללו?

מדוע חשוב שתהיה הזדמנות לצחוק יום בשנה?

'אדם שלא יודע מה זה קל לא יבין גם מה זה כבד' – מהם הקל והכבד בסיפור פורים?

האם אתם/ן מסכימים/ות עם המשפט? תנו דוגמא שמחזקת את עמדתכם/ן.

ילקוט פורים, הוצאת ברית התנועה הקיבוצית וועדת החגים הבינקיבוצית בשיתוף עם ארכיון החגים, בית השיטה

מכון 
שיטים
ארכיון החגים הקיבוצי

אֲחַשְׁורֵוֹשׁ  הַמֶּלךְֶ  בּכְלָ-מְדִינוֹת  אֲשֶׁר  הַיּהְוּדִים,  כּלָ  אֶל  סְפָרִים  ויַּשְִׁלחַ  הָאֵלּהֶ;  אֶת-הַדְּבָרִים  מָרְדֳּכיַ,  ויַּכִתְּבֹ  כ 

הַקְּרוֹביִם, והְָרְחוֹקִים. כא לקְַיּםֵ, עֲליֵהֶם להְִיוֹת עשִֹׂים אֵת יוֹם אַרְבָּעָה עָשָׂר לחְדֶֹשׁ אֲדָר, ואְֵת יוֹם-חֲמִשָּׁה עָשָׂר בּוֹ:  

ֹיבְיֵהֶם, והְַחדֶֹשׁ אֲשֶׁר נהְֶפַּךְ להֶָם מִיּגָוֹן לשְִׂמְחָה, וּמֵאֵבֶל  בּכְלָ שָׁנהָ, ושְָׁנהָ. כב כּיַּמִָים, אֲשֶׁר-נחָוּ בָהֶם הַיּהְוּדִים מֵא

ליְוֹם טוֹב; לעֲַשׂוֹת אוֹתָם, ימְֵי מִשְׁתֶּה ושְִׂמְחָה, וּמִשְׁלחַֹ מָנוֹת אִישׁ לרְֵעֵהוּ, וּמַתָּנוֹת לאֶָביְנֹיִם. כג וקְִבֵּל, הַיּהְוּדִים, 

אֵת אֲשֶׁר-הֵחֵלּוּ, לעֲַשׂוֹת; ואְֵת אֲשֶׁר-כּתַָב מָרְדֳּכיַ, אֲליֵהֶם. כד כּיִ הָמָן בֶּן-הַמְּדָתָא הָאֲגגָיִ, צרֵֹר כּלָ-הַיּהְוּדִים--חָשַׁב 

ישָׁוּב  עִם-הַסֵּפֶר,  אָמַר  הַמֶּלךְֶ,  לפְִניֵ  וּבְבאָֹהּ,  כה  וּלאְַבְּדָם.  להְֻמָּם  הַגּוֹרָל,  הוּא  פּוּר  והְִפִּל  לאְַבְּדָם;  עַל-הַיּהְוּדִים, 

מַחֲשַׁבְתּוֹ הָרָעָה אֲשֶׁר-חָשַׁב עַל-הַיּהְוּדִים עַל-ראֹשׁוֹ; ותְָלוּ אתֹוֹ ואְֶת-בָּניָו, עַל-הָעֵץ. 

מגילת אסתר פרק ט', פסוקים כ-כ"ה

סמנו את כל ההיפוכים בפסוקים שלפניכם. מה הקשר בין פורים ל"לנהפוך הוא" לפי המגילה?
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